



ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ

МОСКОВСКОЙ

КОСМОДАМИАНСКОЙ, НА ПОКРОВКѣ, ЦЕРКВИ.



Къ МАТЕРИАЛАМЪ для ИСТОРИИ МОСКВЫ.

ТРУДЪ СВЯЩЕННИКА, МАГИСТРА
АЛЕКСАНДРА НИКОЛЬСКАГО.

МОСКВА.

1888.

©шелагина.рф

шень новый колоколъ въ 315 пудовъ, пожертвованный прихожанами, Потомственными Почетными Гражданами Каулиными¹⁰⁰). Въ 1871 году восемь кронштейновъ, привинченныхъ предъ свв. иконами, были передѣланы на подсвѣчники по новому, изящному рисунку и вывезены на счетъ П. П. Боткина. Въ 1872 году имъ же Г. Боткинымъ былъ на собственный счетъ сооруженъ небольшой желѣзный навѣсъ надъ иконою Спасителя Господа нашего Іисуса Христа, съ давняго времени находившейся на наружной сторонѣ алтаря главнаго храма въ устроенной для сего нишѣ, надъ горнимъ мѣстомъ. Въ 1874 году старые пять колоколовъ были отданы на колокольный заводъ Финляндскаго и замѣнены новыми, пожертвованными церковнымъ старостою П. П. Боткинымъ¹⁰¹. Въ 1875 году въ такъ называемой настоящей былъ устроенъ на средства П. П. Боткина мозаическій полъ, а въ Космодаміанскомъ придѣлѣ асфальтовый. Въ томъ же 1875 году прихожаниномъ, Московскимъ купцомъ А. Е. Шелагинымъ устроена прекрасная, въсомъ въ 37 фунтовъ, риза на икону Божіей Матери Боголюбской и поставлена въ особомъ, нарочито для сего приготовленномъ и украшенномъ рѣзьбою и позолотою

¹⁰⁰) На колоколѣ вверху, въ первомъ ярусе рельефно изображены Херувимы, во второмъ ярусе—Испѣленіе разслабленного, Благовѣщеніе, Св. Николай Чудотворецъ и Свв. Косма и Даміанъ. Ниже находится такая надпись: „Вылитъ сей колоколъ къ храму Свв. Безсребрениковъ Космы и Даміана, что на Морской, въ царствованіе Государя Императора Александра II, съ благословеніемъ Высокопреосвященнаго Филарета Митрополита Московскаго, при Священнике Петрѣ Алексѣевичѣ Смирновѣ и Церковномъ Старостѣ Потомственномъ Почетномъ Гражданинѣ Петрѣ Петровичѣ Боткинѣ, усердіемъ Прихожанъ Николая Ивановича и Григорія Ивановича Каулиныхъ, въ память родителей и сродниковъ своихъ Иоанна, Григорія, Иоанна, Петра, Космы, Прохора, Михаила, Алексія, Тихона, Василія, Никиты, Маріи, Агриппины, Даріи, Акилины 15 марта 1866 года, на заводѣ Александры Павловны Финляндской, урожденной Богдановой. Вѣсу 315 пудовъ“.

¹⁰¹) Во всѣхъ семи колоколахъ, пожертвованныхъ П. П. Боткинымъ, вѣсу 88 пудовъ 11 фунтовъ. На большемъ изъ нихъ, имѣющемъ вѣсу 50 пудовъ 20 фунтовъ, находится вверху рельефныя изображенія херувимовъ, ниже также рельефныя изображенія Мученицы Софіи и трехъ ея дщерей. Свв. Симеона Богопріимца и Аввы Пророчицы. Кругомъ колокола надпись: „Вылитъ сей колоколъ ко храму Свв. Безсребрениковъ Космы и Даміана, при Протоіереѣ Петрѣ Алексѣевичѣ Смирновѣ, усердіемъ Церковнаго Старосты Потомственаго Почетнаго Гражданина Петра Петровича, жены Надежды Кондратьевны, дѣтей Анны, Надежды и Вѣры Боткиныхъ въ 1874 году Ноября 20 дня, на заводѣ Финляндскаго въ Москвѣ“. Вѣсъ пяти старыхъ колоколовъ, отданныхъ на заводѣ Финляндскаго неизвѣстенъ.“

иконостасъ¹⁰²⁾. Риза и иконостасъ стоять тысяча восемьсотъ пятьдесятъ два рубля.

Мы раскрыли выше, въ предшествующихъ главахъ нашего труда, съ болѣе или менѣе достаточнouю полнотою, судьбы Космодаміанской, на Покровкѣ, церкви отъ лѣтъ древнихъ и до нашихъ дней. На основаніи изложенныхъ нами фактовъ, можно составить понятіе о томъ, какимъ, иногда существеннымъ, перемѣнамъ подвергалась сія церковь на пространствѣ двухъ съ половиною столѣтій. а равно можно видѣть и то, въ какой степени благоустройства она находится въ настоящее время. Намъ остается еще указать существующія въ ней достопримѣчательности, то есть тѣ, очень впрочемъ немногіе предметы, которые заслуживаютъ вниманія или I, по ихъ особому чествованію, въ качествѣ святыни или же II, по древности и цѣнности ихъ.

I. Въ отдѣлѣ предметовъ особаго чествованія въ Космодаміанской, на Покровкѣ, церкви первое мѣсто занимаетъ храмовая икона Спасителя Исцѣлителя разслабленнаго. Вотъ подробное описание сей иконы, о которой мимоходомъ мы уже упоминали выше (см. примѣч. 85 и 95). По размѣрамъ эта икона, какъ замѣчено выше, небольшая: она имѣть семь вершковъ вышины и шесть — ширины. Спаситель изображенъ въ тотъ самый моментъ, когда Онъ говоритъ разслабленному: *востани, возми одръ твой и ходи*, при чёмъ простертая десница Господа указуетъ разслабленному на одръ его. Икона покрыта серебряною, вызолоченою ризою, вѣсомъ въ 1 фунтъ и 18 золотниковъ, устроеною, какъ значится на задней сторонѣ ризы, въ 1796 году. Въ золотомъ вѣнцѣ Спасителя находятся одинъ крупный и 50 мелкихъ брилліантовъ, расположенныхъ въ два ряда, да кромѣ того 68 розъ. Одѣяніе Спасителя низано по золотой парчѣ мелкимъ жемчугомъ. На семъ одѣяніи 16 мелкихъ брилліантовъ и 15 мелкихъ изумрудовъ. На указующей десницѣ Спасителя съ апрѣля 1887 года находится крупный брилліантъ, грушевидной формы. Этотъ брилліантъ пожертвованъ вдовою потомственнаго почетнаго гражданина Ю. М. Корзинкиною. Что касается остальныхъ драгоцѣнныхъ камней, то они, какъ замѣчено выше, пожертвованы въ 1856 и 1857 годахъ церковнымъ старостою. Потомственнымъ Почетнымъ

¹⁰²⁾ Въ Космодаміанскомъ храмѣ еще два подобныхъ же иконостаса, устроенныхъ въ 1867 году П. П. Боткинъ, изъ коихъ въ одномъ помѣщается икона Распятія Господа нашего Іисуса Христа, а въ другомъ икона Свв. Безсрѣбренниковъ и Чудотворцевъ Космы и Даміана. Оба иконостаса находятся по сторонамъ, въ проходѣ, ведущемъ изъ трапезы въ настоящую.

бинъ» 1749—1729⁴⁰⁶⁾ и «Вдова Столыника Александра Андреева Собакина» 1729—1716⁴⁰⁷⁾). Здѣсь и обрываются наши свѣдѣнія о владѣніи Пастухова.

Къ сказанному о домѣ Грачевыхъ и его раннѣйшихъ владѣльцахъ присовокупимъ лишь то, что въ первой половинѣ XVII столѣтія тамъ, гдѣ, чрезъ сто слишкомъ лѣтъ находилось владѣніе Лодыженской, въ 1632 году было «мѣсто Федора Баяшева». «Тажъ (Покровская) улица у Кузмодемьянской рѣшотки противъ Князь Федорово мѣста Куракина и Федорова мѣста Баяшева до пожару была три сажени съ полутретью, а нынѣ прибавлено съ обѣ стороны по полусажени съ полутретью сажени и учина пол-пяты сажени». ⁴⁰⁸⁾ Такъ какъ «на мѣстѣ Князя Куракина» въ настоящее время стоитъ домъ г. Василева, то и лежащее насупротивъ сего мѣста мѣсто Федора Баяшева должно быть пріурочено къ тому мѣсту, которое въ настоящее время занимаетъ флигель дома гг. Грачевыхъ, примыкающей къ дому А. Е. Шелагина и расположенный на мѣстѣ бывшаго владѣнія Лодыженской.

Домъ Московскаго купца А. Е. Шелагина.

Занимая площадь въ $627\frac{1}{2}$ квадр. саженъ, этотъ домъ лишь съ 28 июня 1871 года принадлежитъ нынѣшнему владѣльцу, которымъ и былъ весь выстроенъ вновь. Что касается лицъ, которымъ въ прежнее, раннѣйшее время принадлежало нынѣшнее владѣніе г. Шелагина, то собранныя нами данные даютъ возможность прослѣдить переходъ этого владѣнія изъ однихъ рукъ въ другія вплоть до 1716 года. На пространствѣ ста семидесяти слишкомъ лѣтъ здѣсь, въ качествѣ владѣльцевъ, встрѣчаются намъ слѣдующія лица: «Московская купеческая жена Е. И. Розонова», 1871—1864⁴⁰⁹⁾; «Господинъ» Я. Ѹ. Багдатовъ (армянинъ), 1863—

⁴⁰⁶⁾ Ibidem.

⁴⁰⁷⁾ Ibidem. См. также Преобр. Прик. (въ несекретныхъ дѣлахъ). Вязка 75, дѣло 72, л. 59: „Дворъ вдовы Александры Андреевны дочери Собакиной“. Сие указаніе относится именно къ 1716 году.

⁴⁰⁸⁾ А. М. Ю. по Моск. столу столб. 84. Уличныя рѣшотки учреждены въ Москвѣ при Ioanni III въ 1504 году. У рѣшотокъ стояли караулы и никого не пропускали ночью безъ фонарей. Ист. и Арх. описание Москвы, Ив. Снегирева, изд. 2. Т. I, XV Москва. 1875.

⁴⁰⁹⁾ Исп. росл. Космод., на Покр., ц. за указанные годы, — въ церковной ризницѣ.

1834⁴¹⁰⁾; Московскій купецъ Г. М. Капустинъ, 1833—1811⁴¹¹⁾; «Государственной Коллегіи иностранныхъ дѣлъ переводчикъ» Н. Н. Бантышъ-Каменскій, 1811 — 1772⁴¹²⁾, который значительно увеличилъ свое владѣніе, чрезъ присоединеніе къ нему другаго смежнаго владѣнія⁴¹³⁾; «Дюльфинской Компании шелковой фабрики содержатель» армей-

⁴¹⁰⁾ Ibidem.

⁴¹¹⁾ Ibidem. См. также кварт. книгу Мясн. ч. за 1811 г. (М. Г. и Ст. А ст. д.), гдѣ противъ дома Н. Н. Бантышъ-Каменского находится слѣдующія двѣ отмѣтки: 1) „23 Мая 1811 г. домъ сей перешелъ къ Московскому купцу Григорію Матвееву Капустину“ и 2) „въ семъ домѣ—10 покоевъ“.

⁴¹²⁾ Исп. росп. Космод., на Покр., ц. за указанные годы — въ церковной ризницѣ. У Армянина Артемія Лазарева домъ былъ купленъ Н. Н. Бантышъ-Каменскимъ за „2000 рублей“. Это было 11 Мая 1772 года. Границы дома въ купчей обозначены такъ: „А въ межахъ... тотъ дворъ: по правую сторону дворъ Прокурора Льва Васильева сына Лодыженского (какъ замѣчено выше, здѣсь теперь — флигель дома гг. Грачевыхъ, примыкающій къ дому г. Шелагина), а по лѣвой сторону дворъ Провинціального Секретаря Василья Егорова сына Капкова, да переулокъ, что называется Рагузинской“ (теперь этотъ переулокъ не имѣть особаго названія и отдѣлля домъ г. Шелагина отъ дома, принадлежащаго Комитету Человѣколюбиваго Общества, упирается въ домъ гг. Королевыхъ). Что касается количества земли, купленной вмѣстѣ съ домомъ Лазарева, то въ купчей сказано глухо: „А мѣрою... подъ тѣмъ дворомъ.... бѣдой земли дливнику и поперешнику что значать по старымъ писцовыи книгамъ и что есть по сю купчую все безъ остатку“. А. М. Ю. Юст. Колл. кн. 521, л. 99—100.

⁴¹³⁾ Въ 1777 году 6 Марта Н. Н. Бантышъ-Каменскій купилъ еще домъ у Князя И. И. Лобанова-Ростовскаго „съ каменнымъ и деревяннымъ строенiemъ за 500 рублей“. „Мѣрою подъ тѣмъ дворомъ (Князя Лобанова-Ростовскаго), по полицейской справкѣ, явилось: дливнику по обѣ стороны по двѣнадцати сажень, поперешнику въ переднемъ концѣ двѣнадцать саженъ, въ заднемъ концѣ девять саженъ и два аршина съ половиною“. А. М. Ю. Юст. Колл. кр. 522 стр. 577, л. 1080. — Домъ Князя Лобанова-Ростовскаго находился въ ближайшемъ соѣдствїи съ домомъ Н. Н. Бантышъ-Каменского, съ лѣвой его стороны и принадлежалъ Князю И. И. Лобанову-Ростовскому, 1777—1773; Провинціальному Секретарю Василью Егорову Капкову, 1773—1766 (А. М. Ю. Юст. Колл. кн. 522, ст. 577, л. 1080); Московскому первой гильдіи купцу Михаилу Иванову Миняеву, 1766—1754; Московскій Типографіи Директорскому Товарищу Пельскому“. (А. М. Ю. Юст. Колл. кн. 498, стр. 714, л. 1329) и наконецъ „Сибирскаго Приказу Концеляристу“ Федору Евдокимову сыну Максимову, который продалъ 21 Декабря 1754 года Пельскому свой домъ „съ каменнымъ ветхимъ строенiemъ и съ дверьми и затворы желѣзными ветхими жъ и съ людскою каменною палаткою за 535 рублей“. (Ibidem). Здѣсь надобно замѣтить, что во владѣніи Максимовыхъ этотъ домъ находился долгое время. За отцемъ Федора Евдокимова Максимова онъ значится уже въ 1716 году. „Дворъ Секре-

нинъ Л. Н. Лазаревъ и братъ его А. Лазаревъ, 1772—1755⁴¹⁴⁾; Капитанъ-Поручикъ А. И. Костюринъ 1755—1748⁴¹⁵⁾ и Оберъ-Кригсъ-Коммиссаръ В. М. Грушецкій, 1748—1716⁴¹⁶⁾. Здѣсь опять встрѣчаемся съ личностію Грушецкаго, которому, какъ мы видѣли выше, принадлежалъ еще одинъ домъ въ Космодаміанскомъ приходѣ (нынѣшній домъ гг. Корзинкиныхъ) и за отцомъ котораго Стольникомъ М. Ѹ. Грушецкимъ онъ также значится въ 1716 году⁴¹⁷⁾). Домъ былъ проданъ Грушецкимъ Костюрину «съ каменнымъ и деревяннымъ строеніемъ, что нынѣ на томъ какова строенія по сію купчую есть за 350 рублей». Это было 19 Сентября 1748 года. Относительно количества земли подъ домомъ сказано вообще, что «подъ тѣмъ дворомъ длинникъ и поперешникъ по старымъ межамъ и по писцовыемъ 188 (1680) году книгамъ», но границы дома опредѣлены съ точностію: «А въ межахъ тотъ дворъ обстоитъ: по правую сторону дворъ прaporщика Алексея Федорова Глѣбова, а по лѣвую сторону подъячего Федора Максимова, да переулокъ, что называется Рагузинской, а по заднюю сторону переулокъ Никольской»⁴¹⁸⁾. Въ пожаръ 29 мая 1737 года этотъ домъ Грушецкаго сгорѣлъ. «Дому того жъ (Кирасирскаго Минихова) полку поручика Володимера Михайлова сына Грушецкаго служитель его Иванъ Миняевъ объявилъ, что де домъ господина его съ каменнымъ и деревяннымъ строеніемъ сгорѣлъ по цѣнѣ на тысячу рублей»⁴¹⁹⁾. Не будетъ, кажется, ошибкою предположить, что домъ Грушецкаго, послѣ пожара 1737 года, не былъ приведенъ имъ въ должный видъ и порядокъ и что капитальная перестройка сего дома, съ которою естественно должно было связываться и увеличеніе цѣнности, всего владѣнія, принадлежала преемникамъ Грушецкаго по владѣнію—Костюрину или же братьямъ Лазаревымъ. Въ болѣе позднее время, въ 1812 году, бывшій домъ Грушецкаго, теперь находившійся во владѣніи купца Капустина, уцѣлѣлъ отъ пожара. «Домъ № 232/212 Московскаго

таря Евдокима Максимова», —таково показаніе одного документа, относящагося къ 1716 году. А. М. Ю. Преоб. Прик. (въ несекретн. дѣлахъ). Вязка 75, дѣло 72, л. 59.

⁴¹⁴⁾ А. М. Ю. Юст. Колл. кн. 521, л. 99—100.

⁴¹⁵⁾ Ibidem. Сравн. также Юст. Колл. кн. 491, л. 954—957.

⁴¹⁶⁾ Ibidem.

⁴¹⁷⁾ А. М. Ю. Преоб. Прик. Вязка 75, дѣло 72, л. 59.

⁴¹⁸⁾ А. М. Ю. Юст. Колл. кн. 491, л. 954—957.

⁴¹⁹⁾ А. М. Ю. Вѣтомость Московской Синодальнаго Правленія Канцеляріи... въ которыхъ мѣстехъ 26 Мая 1737 г. во время пожара горѣло л. 609—612.

купца Григорія Матв'єва Капустина, камennий въ два флигеля, въ
чильости»⁴²⁰). На одномъ изъ сихъ флигелей въ 1835 году былъ на-
ложенъ камennий этажъ и, кромъ того, при дому былъ выстроенъ двухъ-
этажный камennий корпусъ⁴²¹). Вотъ и всѣ наши свѣдѣнія о дому
А. Е. Шелагина.

4.

Домъ вдовы Московскою купца А. П. Лебедевой.

Площадь, которую теперь занимаетъ дому г-жи Лебедевой, въ первой половинѣ прошлаго столѣтія составляла одно цѣлое съ площадью, на которой въ настоящее время находится дому Г. Василева. Это было одно общее, нераздѣльное владѣніе тайного совѣтника и кавалера князя Александра Андреевича Черкасскаго, доставшееся ему по наслѣдству отъ бабки его боярыни княгини Евдокіи Андреевны Куракиной. Послѣ смерти князя А. А. Черкасскаго, въ 1749 году, послѣдовалъ 24 марта того же 1749 года раздѣлъ всего его имущества между дѣтьми его, — раздѣлъ, слѣдствіемъ котораго было между прочимъ и раздробленіе Московскаго владѣнія, принадлежащаго князю А. А. Черкасскому. Вотъ что по этому поводу читаемъ въ раздѣльномъ актѣ князей Черкасскихъ⁴²²). «Имѣю-
щееся въ Москвѣ на Покровской улицѣ, въ приходѣ церкви Козмы и
Даміана дворовое мѣсто... съ однimi кладовыми каменными палаты и
тремя деревянными избами, безъ всякаго иного строенія, съ общаго
всего нашего полюбовнаго согласія положили мы, что половинѣ онаго
двора, которая къ показанной Космодаміанской церкви, и съ помянутыми
каменными кладовыми палатами и съ деревяннымъ строеніемъ, размѣ-
ривъ съ большой Покровской улицы пополамъ, быть одной половинѣ за
мною княгинею Анною Черкасскою, а другой половинѣ того мѣста, ко-

⁴²⁰) М. Г. и Ст. А. ст. д. кварт. кн. Мясн. ч. за 1813 годъ.

⁴²¹) Ibidem. кварт. кн. за 1835 годъ. „Отношеніемъ изъ части дано знать,
что въ дому Богданова надъ каменнымъ флигелемъ надстроенъ каменный этажъ
и вновь выстроенъ двухъ-этажный каменный корпусъ“.

⁴²²) А. М. Ю. Юст. Колл. Книга сдѣлочная № 839, стр. 247. Раннѣйшее
упоминаніе о дому Князей Куракиныхъ, какъ приходскомъ дому Космодаміан-
ской, на Покровкѣ, церкви, относится къ 1627 году. Мы не можемъ точно
сказать, когда именно дому Куракиныхъ перешелъ „по наслѣдству къ Князю
А. А. Черкасскому. Въ 1716 году этотъ дому еще значится за умершую боя-
рынею Княгинею Евдокіею Андреевою Куракиною (А. М. Ю. Преобр. Пр.
Вязка 75, дѣло 72, л. 59).

ГЛАВА СЕДЬМАЯ.

Причтъ Казанской ружной церкви и средства его содержанія.
Причтъ Петроверигской, на Покровкѣ, церкви.—Священники,
діаконы, дьячки и пономари.—Просвирницы.—Петроверигская
церковная земля и «домы церковныхъ причетниковъ» на ней
въ концѣ XVII и въ теченіе XVIII столѣтій.—Постройка цер-
ковного дома при Петроверигской церкви Полковникомъ Измай-
ловымъ.—Средства содержанія Петроверигского причта . . . 107—127

Отдѣлъ третій. Свѣдѣнія о приходѣ.

ГЛАВА ВОСЬМАЯ.

Скудость и неопределенность свѣдѣній о Космодаміанскомъ приходѣ въ древнѣйшее время его существованія.—Разность показаний въ документахъ относительно приходскихъ дворовъ, сравнительно съ нынѣшнимъ ихъ количествомъ и причины сей разности.—Домы, издавна составлявшіе собственно Космодаміанскій приходъ и въ настоящее время принадлежащіе прихожанамъ: Корзинкинымъ, Грачевымъ, Шелагину, Лебедевой, Василеву, Леоновымъ, Юргенсу и Чернову.—Историческія свѣдѣнія о сихъ домахъ, касающіяся ихъ владѣльцевъ въ разное время, количества земли и проч. 128—152